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Parte 1: Preguntas de desarrollo

1) Las siguientes seis figuras muestran diversas situaciones de equilibrio donde blogues de la misma
masa m son conectados con cuerdas ya sea con poleas ideales u objetos fijos. Estamos interesados en
la cuerda con la etiqueta T en cada figura.

T1>To=T3=Ts=T5>Tg

a) ¢En cual o cudles figuras la tension

T
T es la mayor? (2 puntos) ! T
La mayor tensién T ocurre en la
figura 1 (T = 2mg) 30°
1 2 3
T
T
T
b) ¢En cuél o cuéles figuras la tension
T es igual a mg? (2 puntos)
4 5 [

En las figuras 2, 3, 4 y 5 la tension
T es igual a mg




2)

3)

4)

5)

Un pasajero sentado en la parte trasera de un autobus afirma que se lesion6 cuando el conductor pisé
los frenos, causando que una maleta venga volando hacia él desde la parte delantera del autobus. Si
usted fuera un juez en este caso, ¢estaria de acuerdo con esta version? ¢por qué? (4 puntos)

Segun la primera ley de Newton, los objetos (incluyendo maletas) continuaran viajando en linea
recta a una velocidad constante hasta que una fuerza no equilibrada actue sobre ellos. Por lo tanto,
la maleta debe haber viajado hacia la parte delantera del autobls, no hacia la parte trasera del
autobus. El pasajero esta mintiendo.

En términos de impulso y cantidad de movimiento, ¢por qué las bolsas de aire (airbags) en los
automaviles es una buena idea? (4 puntos)

Cuando usted y su auto se detienen repentinamente, tienen que perder una gran cantidad de
movimiento. Si usted se detiene lentamente o para rapidamente tiene que perder la misma cantidad
de movimiento. Pero si se tiene en cuenta la relacién impulso-cantidad de movimiento, vemos que los
airbags reducen la intensidad de la fuerza de impacto del vehiculo contra usted porque el tiempo del
impacto se incrementa.

¢Qué ocurre con la energia y la cantidad de movimiento (se conservan o no) de una particula que se
mueve en un circulo con velocidad angular constante? Justifique su respuesta (4 puntos)

Si la velocidad angular de la particula es constante, su rapidez (no su velocidad!) tangencial
permanecera constante.

La energia depende s6lo de la rapidez (¥2mv?), por lo que si se conserva

La cantidad de movimiento depende de la velocidad (mv), por lo que cambia a cada instante.

Un cuerpo de masa m esta pegado en el extremo de un resorte ideal de longitud natural L y constante
elastica k. Se sujeta el otro extremo del resorte y se lo hace rotar en un circulo horizontal con
velocidad angular o constante. ¢ Cuél es el radio del circulo? (5 puntos)

La tension en el resorte k(r — L), debe proporcionar la fuerza centripeta, me’r, donde (r — L) es la
deformacion del resorte.

k(r — L) = mafr «—L—>

. 5 TR - R

r— w «+ r g

kE — mw?




Dos planetas, A y B, orbitan una estrella. El planeta A se mueve en una Orbita eliptica cuyo semieje
mayor tiene una longitud a. El planeta B se mueve en una érbita eliptica cuyo semieje mayor tiene
una longitud de 9a. Si el planeta A orbita con un periodo T, ;cual es el periodo de la orbita del

planeta B? (5 puntos)

6)

de acuerdo a la tercera ley de Kepler: T? = kr®

T2 13 3 | 9a\3
L=Zar= [Er= |(2) roT5=277
Ty \ ra y\a

7) La posicion en funcion del tiempo durante un periodo de una particula que realiza un m.a.s. se
representa en el grafico a adjunto. Utilice los graficos b y c¢ para representar la velocidad y la

aceleracion de la particula en funcion del tiempo. (4 puntos)

() (b) (©)

dx v ’
v=— = —wAcos(wt) a= = Asen(wt)

x = —Asen(wt) =3



Ejercicio 1 (20 puntos)

Una particula de 2.0 kg, que parte desde el reposo en el origen de un cierto sistema de referencia, se
somete a una fuerza neta que actla en la direccion positiva de las x y cuya magnitud en newtons es
F = 1.4t, en donde t se mide en segundos.

a) ¢Cudl es la aceleracion de la particula en cualquier instante t? (4 puntos)

F 1.4t
F=ma=a=—=——=0a=0.70t
m 2.0

b) Determine la velocidad de la particula en cualquier instante t (4 puntos)
v = f adt + vy = f 0.70tdt = v = 0.35t7
c) Determine la posicién de la particula en cualquier instante t (4 puntos)
x = f vdt + xy = f 0.35t%dt = x = 0.12t3
d) ¢Qué velocidad media tuvo la particula durante los primeros 10 segundos? (4 puntos)
Ax  Xxy0—%p 120

F:ﬂr: 10 —10=>1:-=12m,f5

e) ¢Qué aceleracion media tuvo la particula durante los primeros 10 segundos? (4 puntos)

Ay vy — 1y .
i e = =g = 35 2
Y 10 10 ¢ m/s




Ejercicio 2 (15 puntos)

Dos discos iguales de masa my radio R, estan dispuestos como se indica en
la figura. Realice los diagramas de cuerpo libre de cada disco y determine la
aceleracion del centro de masa del disco inferior.

Yt=Ia;=TR=>mR’a; =T =2ma

donde a es la aceleracién tangencial del disco

T YTem =la, = TR =ImR’a, (2)

TU: YF=ma.,=>mg—T =ma., (3)

A.m = 20 (4
111_‘:_{ donde cm ( )

24

De (1) y (2) vemos que @1 ~

| ea

De(1), @y @)= "~ 37

4
n = _
por lo que: €M =




Ejercicio 3 (15 puntos)

Un nifio de 25 kg estd agachado sobre la
tabla de un columpio desviado 30° de la
vertical. La distancia entre el punto de
suspension y el centro de masa (c.m.) del
nifio es 2 m.

soea] | Zi/

a) Calcular la velocidad angular w; con la que llega a la posicion de equilibrio (5 puntos)

—_—
o

La tensién no realiza trabajo por lo que la energia mecanica se conserva:

— 1.2
mghy = Smv; A9

9.8(2 — 2c0s309) = im,f =y, =2.29m/s

-
wy = ?1 = 1.15rad/s —

En esta posicidn, el nifio se levanta rapidamente quedandose de pie sobre el columpio, con lo que eleva
su centro de masa 30 cm.

b) Explicar el principio fisico que se tiene que aplicar y calcular la velocidad angular w, (5 puntos)

Ya que el momento de las fuerzas con respecto a O es cero, la cantidad de movimiento angular se
conserva:
0 _9
Ilﬂ-‘jl - Iz (J'_J-z

(25)(2.0)2(1.15) = (25)(1.7)w, ¢

.. 30 tm]:
w, = 1.60 rad/s Zi
—

wy UJ2




c) Determine la maxima desviacion 6, del nifio cuando esta de pie sobre el columpio (5 puntos)

Por conservacion de la energia: —_

a
1 2 S\
Smvy = mgh,

~(1.60-1.7)? = 9.8(1.7 — 1.7cos6)

6 = 39°

Ejercicio 4 (20 puntos)

Desde el extremo A de una rampa se deja caer
una particula de 0.25 kg de masa, que desliza
con rozamiento (p = 0.50) hasta llegar al
punto B. En el punto B, continua su
movimiento  describiendo el arco de
circunferencia BCD, de 5.0 m de radio (en este
tramo no hay rozamiento). Sale por el punto D,
describiendo un movimiento parabdlico hasta
que impacta en el punto E situado sobre un
plano inclinado 30° respecto de la horizontal.

a) Calcular la rapidez de la particula al pasar por el punto B (5 puntos)

El trabajo de las fuerzas no conservativas (friccion) serd igual a la variacién de la energia
mecénica:

Was = Eg — Eg

— i mgcos602d = %mvﬁ — mgdsen602

vp = ,v.-"'2gd(sen609 — lc05609)

Vg == \-""2(9.8)(10)(5911609 — 0.50c05609)

vg =11 m/s



b) Calcular la rapidez de la particula en el punto mas bajo de su trayectoria circular (punto C), y la
reaccion del plano en dicho punto (8 puntos)

Entre los puntos B y C no existe rozamiento:

1_':# lo
J— \-
Ep = E¢ gm ™ _/:(.c'
Gs I : o
%mvﬁ = %mi:-g +mgh v :“
.2 [ -
ve = [vE - 2gh =/ (11)2 — 2(9.8)(-25)
ve =13 m/s
Aplicando las leyes de la dinamica circular:
42 42
N—mg:mb—c:'N:m g+b—c « a1t
R R B

N=109N
c) Determinar la longitud del segmento DE (7 puntos)

La rapidez en B y D son iguales ya que estan a la misma altura y no hay rozamiento en el trayecto
en forma de arco.

X = vpcos602t v R

y = vDSERE.OQt—%gtz 'f“'suu g

tan30° = % = vpsen60°t — %gtz = (vpcos60°t)tan30°

- vp(sen60® — cos60%tan309)

13¢s
~g

porloquex=72m;y=4.1m

DE=x>+y2=83m



